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Volwassenenonderwijs  -  Schaalvergroting

Het volwassenenonderwijs speelt een cruciale rol in het aanbod van levenslang en 
levensbreed leren. Om deze rol zo goed mogelijk te kunnen invullen, is het belangrijk dat 
de aanbodverstrekkers over voldoende bestuurlijke slagkracht beschikken om de 
kwaliteitsnormen te halen en om aan de hoge verwachtingen van cursisten te kunnen 
voldoen. In 2007 besliste de toenmalige Vlaamse Regering daarom om via het nieuwe 
decreet Volwassenenonderwijs het aantal vestigingsplaatsen van de verschillende centra 
voor volwassenenonderwijs (CVO) te beperken via nieuwe rationalisatienormen. 

Verschillende centra hebben in de voorbije jaren reeds de stap gezet naar een fusie of 
naar een organisatorische schaalvergroting. De centra die in een fusie stappen, geven 
zelf aan dat ze op deze manier een professioneler beleid willen voeren op het vlak van 
organisatie en personeel. Vanuit een goede organisatie kunnen ze vervolgens streven 
naar een kwaliteitsvoller aanbod voor de cursisten. Het blijft uiteraard belangrijk dat het 
aanbod een voldoende regionale spreiding kent en dat de centra in Vlaanderen en 
Brussel zo toegankelijk mogelijk blijven voor cursisten uit diverse regio’s. 

In haar beleidsnota gaf de minister aan voorstander te zijn van een schaalvergroting 
binnen het volwassenenonderwijs. We lezen dat zij “werk wil maken van slagkrachtigere 
instellingen voor het volwassenenonderwijs, zodat ze met een maximale autonomie hun 
opdracht kunnen opnemen. Weliswaar zonder in te boeten op de huidige laagdrempelige 
werking en regionale verankering. Om dit te kunnen realiseren voer ik schaalvergroting 
door op organisatorisch vlak en moderniseer ik het financieringssysteem.”

1. Kan de minister een evolutie geven van het aantal CVO’s en CBE’s (centra voor 
basiseducatie) sinds de inwerkingtreding van het decreet volwassenenonderwijs in 
2007 per referteperiode? 

2. Kan de minister hierbij ook een evolutie geven van de schaalgrootte van de CVO’s en 
CBE’s sinds de inwerkingtreding van het decreet?

3. Kan de minister ook een overzicht geven van het aantal gegenereerde lesuren-cursist 
door de centra per referteperiode? Worden de rationalisatienormen vlot gehaald? 

4. Wat valt de minister op wat betreft de schaalgrootte van de instellingen en het aantal 
vestigingsplaatsen? Hebben de verschillende maatregelen om een grotere 
schaalgrootte te stimuleren binnen de centra hun vruchten afgeworpen? Kan de 
minister dit staven aan de hand van cijfers? 



5. Hoe analyseert de minister de evolutie van de regionale spreiding? Heeft de 
schaalvergroting een gunstig effect gehad op het aanbod? Kan zij dit staven aan de 
hand van cijfers?

6. Naar welk soort instellingen en naar welk soort landschap wil de minister evolueren? 
In welke maatregelen voorziet zij om slagkrachtigere instellingen te creëren en de 
schaalvergroting verder te stimuleren? 
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1. Tabel 1 geeft het aantal CVO en CBE weer van schooljaar 2008-2009 t.e.m. 2015-
2016. Grafiek 1 geeft dezelfde gegevens grafisch weer. In Tabel 1 en Grafiek 1 
werden de gegevens weergegeven per schooljaar, aangezien fusies en stopzettingen 
ingaan vanaf de start van een schooljaar, en niet bij het begin van een 
referteperiode. Cijfers op referteperiode zouden hierdoor ook dubbeltellingen kunnen 
inhouden.

2. Tabel 2 op het tweede tabblad geeft een overzicht van het aantal LUC per CVO voor 
alle refertejaren tussen 2007 en 2014. Refertejaren lopen telkens vanaf 1 april X 
t.e.m. 31 maart X+1. Refertejaar 2007 is hier de enige uitzondering op. Voor 
refertejaar 2007 werd beslist om het refertejaar uitzonderlijk te laten lopen van 1 
februari 2007 t.e.m. 31 maart 2008. De LUC van refertejaar 2007 zijn dus niet 
dadelijk vergelijkbaar met de LUC van de daaropvolgende jaren. LUC worden telkens 
per refertejaar geteld. Grafiek 2 onderaan tweede tabblad vat bovenstaande 
gegevens samen in vijf grote categorieën, nl. het aantal CVO met minder dan 60 000 
LUC, het aantal CVO met 60 000 tot 120 000 LUC, het aantal CVO met 120 000 – 
600 000 LUC, het aantal CVO met 600 000 tot 1 200 000 LUC en het aantal CVO met 
meer dan 1 200 000 LUC. 
Tabel 3 en Grafiek 3 op tabblad 3 geven dezelfde gegevens weer voor de dertien CBE 
tussen refertejaren 2007 en 2014.

3. Tabel 2 op het tweede tabblad bevat ook een aanduiding van de rationalisatienorm 
die van toepassing is voor het betreffende CVO. De CVO die voor een specifiek 
refertejaar de norm niet haalden werden in het rood aangeduid. 

4. Wordt samen beantwoord met vraag 6.
De rationalisatienorm ligt volgens het decreet volwassenenonderwijs op niveau van 
de instelling, niet op niveau van de vestigingsplaatsen. 
De cijfers tonen dat de impact van de rationalisatienorm er wel degelijk is: de CVO 
die in het rood komen te staan, zijn inmiddels overgegaan tot fusie of afbouw. 
Daarnaast heeft ook het decreet op de versterking van het Hoger Beroepsonderwijs 
uit 2013 een impact gehad op het landschap. Dit decreet legde immers vast dat de 
opleidingen HBO vanaf 1 september 2014 in samenwerkingsverbanden van een 
hogeschool en (een) CVO(‘s) zou worden georganiseerd én er werd een instapnorm 
in de samenwerkingsverbanden vastgelegd op 60.000 lesurencursist in het HBO-
aanbod. Daar waar er op 31 augustus 2014 nog 55 CVO waren die een aanbod HBO 
organiseerden, was dat op 1 september 2014 teruggebracht tot 29 CVO.  
We stellen vast dat de sector van het volwassenenonderwijs ook op eigen initiatief 
aan schaalvergroting doet. Er zijn weliswaar nog een aantal hindernissen in de 
regelgeving, die we willen wegwerken. Momenteel werken we aan een conceptnota 
over de toekomst van het volwassenenonderwijs die we binnenkort aan de Vlaamse 
regering zullen voorleggen. Op vandaag kunnen we hier echter geen voorafnames op 
doen, maar de belangrijkste maatregelen om de instellingen verder te ondersteunen 
en stimuleren om aan schaalvergroting te doen vormen een onderdeel van deze 
visietekst. De impact en gevolgen van die maatregelen kunnen op dit moment 
natuurlijk nog niet in de cijfers vastgesteld worden. 



5. Er is in de cijfers geen eenduidige causale link vast te stellen tussen de schaalgrootte 
van een centrum en de regionale spreiding van het aanbod. 

6. Zie antwoord op vraag 4
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